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Mais pourquoi ces deux descriptions définissent le méme ensemble?

A priori, rien n'indique qu’ils représentent la méme chose!
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En fait, pour vérifier que deux ensembles sont égaux, 1l sutfit de
vérifier que 'un est inclus dans "autre et vice versa.

C’est a dire

ACB e¢ BCA —B=A

Dans un premier temps, prenons un nombre a développement

décimal périodique et vérifions que c’est une fraction.

Ensuite, nous prendrons une fraction et vérifierons que c’est un

nombre a développement décimal périodique.
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Les réels R = Les nombres a virgule.

Vous savez qu’il existe des nombres réels qui ne sont pas des nombres
rationnels.

Par exemple: 7w~ 3,141592653589...

e~ 2, 718281828459 . ..

¢~ 1,618033988749 ... (le nombre d’or)

Mais comment fait-on pour savoir que leurs développements
ne sont pas périodiques?

Ces nombres pourraient avoir des périodes tres grandes!
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Vérifier quun nombre n’est pas rationnel est en général tres
compliqué.

Il serait quand méme bien de pouvoir vérifier, au moins pour un
nombre, qu’ll existe bien des nombres irrationnels

S1 on prend le triangle survant NG

par Pythagore, on a que

1

est un nombre qui apparait assez naturellement en mathématique.

V2 &~ 1,41421356237309 . . .

Est-11 une fraction?
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Preuve: Supposons /2 € Q c’est a dire V2 = b

q
2
sa fraction réduite. o _ p_2 2 = 9
q
s q ¢—(P—q9) =q-p+q
=29 —p
=
P—q =s
r? = 2s°

ou r<p  s<gq

) { et r,.s €/

< > On obtient donc une contradiction.
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o
16
—
0 153
2 8 4

Les réels et les rationnels ont la propriéte d’eétre denses.

C’est-a-dire qu’entre deux rationnels, 1l y en a toujours un autre.

Par contre les naturels et les entiers relatifs ne le sont pas.
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Les fonctions vont étre les objets d’étude centrale du cours.

En gros, les fonctions servent a expliciter un lien entre deux quantités.

Vous devriez déja avoir une connaissance des fonctions, donc ce qui
suit est une petite révision.

Ou du moins, des notions connues vues sous un nouvel angle.
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A B
R

Dans cet exemple, on peut dire que | est en relation avec ¢, que 2 est

en relation avec a et avec ¢ et que 3 est en relation avec c.

LLa nature de cette relation dépend bien str du contexte.
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Ou méme 'inégalité (<)

A A
E

Onabienque F C Ax A

A
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Définition

cas particulier de relation.

Une fonction est une relation telle que chaque
¢lément d’un des deux ensembles (qu’on nomme
’ensemble de départ) est en relation avec au plus un
clément de ’autre ensemble (qu’on nomme
’ensemble d’arrive).
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pour les fonctions pour faire ressortir I'ensemble de départ et
I’ensemble d’arrivé.

A (Départ) B (Arriveé)
(Quelques notations:

f:A— B

2—— a

f(2) =a

A
En d’autres termes, une fonction est une relation dont au plus une
seule fleche sort des ¢léments de I’ensemble de départ
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A B

3 est en relation avec plus d’un ¢lément de B
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On peut construire une fonction de A dans ¢ comme suit.

A C

—

—_—
qu’on nomme la composition de fonction et qu’on note g o f

(90 F)(2) = 9(f(2)) =g(a) = 4P
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va y en avolr des fleches!
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chaque a est en relation avec un unique b

on ne va pas les étudier sous cette forme aussi générale.

On va plutét étudier les fonctions qui sont données a ’aide d’une
regle.

Par exemple la fonction f:R—R
T 3x° — 4 + 5

qu’on va noter plutét comme suit  f(z) = 32 — 4z + 5
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Fonction vs équation.

Malheureusement, les deux concepts sont souvent confondus.

Une équation est une relation, mais pas nécessairement une fonction.

Par exemple:

°+y° =9

mais elle n’est pas une

fonction. R A P

Par contre I’équation

y =z’

est une fonction et c’est pourquoi on peut écrire:  f(z) = x*

Y
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